


 CESTE 2008 159

ASFALT

1 Uvod
V zadnjih letih se pri vgrajevanju asfaltnih 

zmesi srečujemo z novo odkritim proble-
mom, imenovanim flciklična segregacija«.
Gre za periodično obnašanje lastnosti manj 
zgoščenih mest v asfaltni plasti. Omenjena 
slabše zgoščena mesta v asfaltni plasti se 
kažejo kot prezgodnje razpoke, razgraditve 
ali oboje. 

Do sedaj je veljalo mišljenje, da je edi-
ni razlog za napake pri vgrajenih asfaltnih 
zmeseh segregacija materiala. Raziskave 
WSDOT (Washington State Department 
of Transport) pa so pokazale, da ni tako in 
da je iskati vzrok v temperaturnih razlikah 
pri vgrajevanju asfaltnih zmesi, ki povzroči-
jo nastanek slabše zgoščenih območij (slika 
1). Na sliki 1 (levo) so temperaturne razlike 
na površini asfaltne zmesi med 60 − 70 °F 
(27 − 31 °C). Kasneje so na istem odseku 
vozišča opazna manj zgoščena mesta (slika 
1 − desno). Raziskave so tudi pokazale, da 
temperaturne razlike, odvisno od velikosti, 
lahko zmanjšajo pričakovano življenjsko 
dobo za 20 do 80 odstotkov. 

Odkrivanje temperaturnih razlik  
pri vgrajevanju asfaltnih zmesi 
Še pred nekaj leti je veljalo prepričanje, da je edini razlog za napake pri vgrajenih asfaltnih zmeseh 

segregacija materiala. Raziskave pa so pokazale, da to ne drži in da so vzrok za to temperature  
razlike pri vgrajevanju asfaltnih zmesi, ki povzročijo nastanek slabše zgoščenih območij.

2 Temperaturne razlike in 
zgoščenost asfaltnih plasti 

Ciklična segregacija je bila sprva zaznana 
kot vizualna napaka. Te napake so odkri-
li pri vgrajevanju asfaltnih zmesi z ročnimi 
merilniki temperature. Ugotovljene so bile 
velike temperaturne razlike oziroma me-
sta, ki imajo nižjo temperaturo. Zato so na 
omenjenih ohlajenih mestih izvedli meritve 
zgoščenosti z izotopsko sondo in rezultati 
so pokazali, da ta mesta izkazujejo slabšo 
zgoščenost. 

Za odkrivanje temperaturnih razlik se 
med drugim uporabljala tudi termo (infra 
rdeča - IR) kamera. Z njo se ugotavljajo ob-
močja, ki imajo različno temperaturo - tako 
pri prevozu, pri vgrajevanju in na koncu pri 
zgoščevanja asfaltnih zmesi. 

Temperaturne razlike asfaltnih zmesi je 
moč zaznati že med prevozom (slika 2). 
Asfaltna zmes se med prevozom zaradi ne-
ustrezne termične zaščite na površini ohla-
di in posledično pri vgrajevanju nastanejo 
koncentrirana ohlajena mesta. Omenjena 
mesta imajo nižjo temperaturo vgrajevanja 

in so zato bolj odporna proti zgoščevanju. 
Ta koncentrirana mesta imajo običajno višjo 
vsebnost votlin v zmesi in površina je bolj 
odprta. Vsebnost votlin na ohlajenih ob-
močjih je večja nekje v območju za 1,6 % do 
7,8 %, glede na ostali material. Ugotovljeno 
je, da ohlajena območja ne kažejo znamenja 
segregacije materiala, ampak manjšo zgošče-
nost plasti. Znano je, da na ohlajenih mestih 
prometna in klimatska obremenitev vpliva 
na morebitne poškodbe asfaltne zmesi (raz-
poke, razgraditve, staranje bitumna).

Na podlagi dolgoletnih raziskav 
WSDOT na tem področju je znano, da 
temperaturne razlike, ki so večje kot 68 
°F (30 °C), izkazujejo več kot 4,5 % pove-
čanje votlin v asfaltni plasti. Temperatur-
ne razlike oziroma ohlajena mesta eno-
stavno zaznamo s termo kamero, vendar 
ni nujno, da so vsa mesta slabo zgoščena. 
Namreč, omenjena metoda je samo pri-
pomoček za odkrivanje morebitnih slabo 
zgoščenih mest. To pomeni, da so ob-
močja, ki imajo temperaturno razliko več-
jo od 25 °F (11 °C), potencialna mesta 
z manjšo zgoščenostjo in povečano vse-Temperaturne razlike pri vgrajevanju asfaltnih zmesi (levo) in ohlajena mesta na istem odseku ceste (desno)
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bnostjo votlin za več kot 4 % z več kot 
80 % verjetnostjo (slika 3a). Če je tempe-
raturna razlika pod 25 °F (11°C) potem 
predvidevamo, da je zgoščenost ustrezna 
(slika 3b). 

Na osnovi raziskav WSDOT so pred-
lagani trije koraki za ugotavljanje tempera-
turnih razlik in posledično napake v asfalti 
zmesi, in sicer:
• lociranje temperaturnih razlik z ročno 

termo kamero ali ročnim termome-
trom,

• če je temperaturna razlika na teh mestih 
več kot 25 °F (11 °C), so potrebne meri-
tve zgoščenosti z izotopsko sondo,

• če so zgoščenosti na tem ohlajenem 
območju pod minimalno zahtevano 
vrednostjo, je potrebno izdelati sanacijski 
ukrep. 

3 Zaključek
Z novim pristopom odkrivanja tempe-

raturnih razlik (s termo kamero) lahko za-
gotovimo boljšo zgoščenost asfaltne plasti 

Temperaturne razlike pri vgrajevanju asfaltne zmesi (levo: > 25 °F (11 °C)), (desno: < 25 °F (11 °C))

in posledično daljšo življenjsko dobo vo-
ziščne konstrukcije. Zagotavljanje minimal-
ne zgoščenosti asfaltne plasti (nad 93 %) 
pripomore k temu, da lahko asfaltna plast 
vzdrži celotno projektirano dobo (15 let in 
več). Če je dosežena pri asfaltnem betonu 
v asfaltni plasti vsebnost votlin pod 7 % in 
so ugotovljene minimalne razlike v gostoti 
med poljubno izbranimi mesti na vozišču, 
potem je velika verjetnost, da bo asfaltna 
plast vzdržala projektirano dobo kljub vpli-
vu prometnih in klimatskih obremenitev.

mag. Dejan Hribar, univ. dipl. inž. grad., 

Gradbeni inštitut ZRMK,  

Center za prometnice
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